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 Obchody Dnia Zakochanych już na trwałe zadomowiły się w kalendarzu naszych 

świąt. W 1997 roku znajomość tego zwyczaju była niemal powszechna (90%), przed dwoma 

laty jeszcze większa - wówczas jedynie 4% respondentów nie słyszało o walentynkach. 

W  tym roku zapytaliśmy respondentów, czy podoba im się zwyczaj obchodzenia 

Dnia Zakochanych i czy mają zamiar jakoś to święto uczcić1. 

 

 Niemal trzy czwarte ankietowanych (72%) deklaruje, że podoba im się zwyczaj 

obchodzenia 14 lutego Dnia Zakochanych, w tym niemal jedna trzecia (32%) wyraża 

zdecydowaną aprobatę. Osoby, którym nie podoba się to święto, stanowią niespełna jedną 

piątą ankietowanych (19%).  

 

  CBOS 

 RYS.1.  KILKA LAT TEMU PRZYJĄŁ SIĘ W POLSCE ZWYCZAJ OBCHODZENIA 14 LUTEGO 
DNIA ZAKOCHANYCH, CZYLI TZW. WALENTYNEK. CZY PODOBA SIĘ PANU(I) TEN 
ZWYCZAJ CZY TEŻ NIE?  
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Raczej mi się podoba 

Zdecydowanie mi się 
nie podoba 

Raczej mi się 
nie podoba 

Trudno powiedzieć 

Nigdy nie słyszałe(a)m
o walentynkach

8%

 

 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (165) przeprowadzono w dniach 6-9 lutego 2004 roku na liczącej 
1024 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 Święto zakochanych zdecydowanie podoba się młodszym respondentom (mającym 

od 18 do 34 lat). Trzeba zaznaczyć, że poziom aprobaty walentynek maleje wraz z wiekiem 

ankietowanych. 

Tabela 1 

Kilka lat temu przyjął się w Polsce zwyczaj Wskazania respondentów w wieku 
obchodzenia 14 lutego Dnia Zakochanych, 
czyli tzw. walentynek. Czy podoba się Panu(i) 
ten zwyczaj czy też nie? 

od 18 
do 24  

lat 

od 25 
do 34 

lat  

od 35 
do 44 

lat 

od 45 
do 54 

lat 

od 55 
do 64 

lat  

65 lat 
i więcej  

 w procentach 

Podoba się 92 83 77 66 64 53 

Nie podoba się 6 10 15 26 26 32 

 Trudno powiedzieć 3 7 8 8 10 15 

 

Zapytaliśmy respondentów, czy z okazji Dnia Zakochanych zamierzają wysłać komuś 

walentynkową kartkę, kupić prezent, kwiaty itp. Jedna trzecia badanych (33%) ma zamiar 

wysłać taką kartkę lub coś kupić swojemu współmałżonkowi, 16% planuje wysłać 

„walentynkę” swojej dziewczynie, chłopakowi, narzeczonej lub narzeczonemu, 15% chce 

w ten sposób okazać sympatię komuś innemu, 14% zamierza podarować walentynkowy 

prezent znajomej lub znajomemu, a 7% - okazać swoje uczucia rodzicom.  

W ciągu ostatnich dwóch lat wzrosła (o 11 punktów) grupa badanych, którzy 

zamierzają obdarować walentynkowym prezentem swoich współmałżonków. Częściowo 

może to wynikać z faktu, że w tym roku nieco wydłużyliśmy listę walentynkowych 

możliwości. Osoby pozostające w związkach małżeńskich, którym wręczanie kartek może 

wydawać się infantylne, zapewne chętnie dadzą swoim współmałżonkom kwiaty lub inny 

prezent. 

Tabela 2 

Czy ma Pan(i) zamiar  uczcić ten dzień - wysłać Tak Nie 
„walentynkę”, kupić prezent, kwiaty itp.*: II 2002 II 2004 II 2002 II 2004 
 w procentach 

żonie, mężowi 22 33 78 67 
narzeczonej, narzeczonemu (dziewczynie, chłopakowi) 15 16 85 84 
komuś innemu 5 15 95 85 
znajomej, znajomemu 11 14 89 86 
rodzicom 5 7 95 93 

* Fragment pytania dołączony w lutym 2004 
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Niemal połowa osób pozostających w związkach małżeńskich (49%) zamierza uczcić 

ten dzień wręczając prezent swojemu współmałżonkowi, a ponad jedna trzecia narzeczonych 

(37%) podaruje „walentynkę” swojej sympatii.  

Tabela 3 

Czy ma Pan(i) zamiar  uczcić ten dzień - wysłać 
„walentynkę”, kupić prezent, kwiaty itp.*: 

Tak Nie 

 w procentach 
narzeczonej, narzeczonemu  
(dziewczynie, chłopakowi) N=429 37 63 
żonie, mężowi N=690 49 51 

 

Okazuje się, że niektórzy respondenci, mimo iż idea Dnia Zakochanych nie jest 

im bliska, podporządkowują się dyktaturze czerwonych serduszek i pulchnych amorków. 

Mniej więcej jedna dziesiąta badanych, którzy podarują swoim współmałżonkom 

„walentynkę” (11%), nie należy do zwolenników tego święta. Również 7% narzeczonych 

ofiaruje prezent swojej sympatii, mimo iż nie podoba im się zwyczaj obchodzenia 

Dnia Zakochanych. 

Tabela 4 
 
Kilka lat temu przyjął się w Polsce 

Czy ma Pan(i) zamiar  uczcić ten dzień - wysłać „walentynkę”, 
kupić prezent, kwiaty itp.: 

zwyczaj obchodzenia 14 lutego 
Dnia Zakochanych, czyli tzw. 
walentynek. Czy podoba się 
Panu(i) ten zwyczaj czy też nie? 

narzeczonej, 
narzeczonemu 
(dziewczynie, 
chłopakowi) 

żonie, 
mężowi 

znajomej, 
znajomemu 

rodzicom komuś 
innemu 

 Tak  Nie  Tak  Nie  Tak  Nie  Tak  Nie  Tak  Nie  
 w procentach 

Podoba się 46 54 64 36 20 80 14 86 19 81 

Nie podoba się 7 93 11 89 1 99 3 97 4 96 

 Trudno powiedzieć 10 90 14 86 1 99 0 100 5 95 

 

 Wprawdzie Dzień Zakochanych obecny jest w naszej kulturze od niedawna, jednak 

wydaje się, że zadomowił się już na dobre. 

 

 Opracowała 

 Anna GRUDNIEWICZ 



A N E K S

Tabela 1. Kilka lat temu przyjął się w Polsce zwyczaj obchodzenia 14 lutego Dnia Zakochanych,
czyli tzw. walentynek. Czy podoba się Panu(i) ten zwyczaj czy też nie?

(%)

Zdecydowa- Raczej mi Raczej mi Zdecydowa- Trudno Nigdy nie Liczba
nie mi się się podoba się nie nie mi się powiedzieć słysza- osób
podoba podoba nie podoba łe(am) o

walentyn-
kach

Ogółem 32 40 8 11 8 1 1024

Płeć
Mężczyźni 32 38 9 10 9 1 490
Kobiety 31 41 7 11 7 2 534

Wiek
18-24 lat 60 32 2 3 3 0 155
25-34 39 44 3 7 7 0 183
35-44 34 43 9 6 8 0 176
45-54 26 39 12 14 8 1 207
55-64 21 42 10 15 10 1 119
65 lat i więcej 12 38 11 19 14 6 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 43 6 8 10 2 383
Miasto do 20 tys. 37 38 6 12 5 1 127
20-100 tys. 29 47 6 10 7 2 200
101-500 tys. 35 34 11 13 7 1 192
501 tys.i więcej mieszk. 30 27 16 18 10 0 122

Wykształcenie
Podstawowe 28 38 8 9 12 5 288
Zasadnicze zawodowe 38 43 6 5 7 0 265
Średnie 33 38 8 13 8 0 356
Wyższe 23 41 12 20 4 0 114

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 41 14 16 6 0 74
Prac.umysł.niż.szczebla 40 37 10 11 3 0 97
Pracownicy fiz.- umysł. 42 46 4 3 4 0 77
Robotnicy wykwalifikowani 39 37 10 7 7 0 78
Robotnicy niewykwalifik. 42 42 4 9 2 0 44
Rolnicy 28 45 4 4 16 3 54
Pracujący na własny rach. 20 40 4 17 19 0 38

Bierni zawodowo
Renciści 21 42 8 15 13 1 125
Emeryci 13 40 11 19 12 6 195
Uczniowie i studenci 62 26 5 4 3 0 79
Bezrobotni 37 39 6 7 9 1 120
Gospodynie domowe i inni 44 43 6 7 0 0 43

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 37 41 8 11 2 0 164
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 41 39 10 2 9 0 59
sekt. pryw. poza rolnict. 32 42 7 11 8 0 180
prywatnym gosp. rolnym 30 45 6 4 14 2 64

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 36 41 9 5 7 2 109
300-399 38 39 7 7 7 2 79
400-599 33 44 5 5 10 2 168
600-800 27 37 10 15 8 3 153
Powyżej 800 zł 24 39 12 17 8 1 180

Ocena własnych war. mater.
Złe 33 37 8 9 10 2 320
Średnie 29 43 8 11 9 1 465
Dobre 36 38 8 12 5 1 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 42 4 23 4 2 56
Raz w tygodniu 33 40 8 10 8 1 520
1-2 razy w miesiącu 35 47 5 5 8 1 143
Kilka razy w roku 33 38 9 10 9 1 201
W ogóle nie uczestniczy 24 29 11 20 12 4 105

Poglądy polityczne
Lewica 31 37 12 11 7 1 191
Centrum 35 43 6 9 7 1 327
Prawica 30 38 9 14 8 0 228
Trudno powiedzieć 30 39 6 11 10 4 278


